

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal.
ÁRPAD-UCCA 12. SZÁM.
Telefonszám: 277.

Felelős szerkesztő:
Dr. KNÉZY LEHEL.

EGY SZÁM
12
FILLER.

Kiadó:
Dr. BAJAI ERNŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben negyedévre . . . 8 pengő.
Vidékre negyedévre . . . 8 pengő.

Hozzászólás a takarékosági bizottság munkájához.

A városházán tizedik napja ülészik a takarékosági bizottság, amelynek az a rendeltetése, hogy megtalálja azokat a módokat, amelyek felhasználásával a jövő évi költségvetés deficitje eltüntethető.

A feladat rendkívül nehéz, mert egyrészt a bizottságnak kötött marsrutája van, másrészt pedig csak véleményezési joga, ami annyit jelent, hogy csak javaslatot tesz, de határozni a közgyűlés fog. Ilyen körülmények között tehát az a munka, amit a bizottság végez, meglehetősen problematikus értékű valami, pláne ha azt is figyelembe vesszük, hogy még a felelősségben sem részesedik. Intra parenthesis: ilyen korlátozott hatáskörben nem részesedhetik.

Ha valami jelentőséget mégis tulajdoníthatunk a takarékosági bizottságnak, az csak az lehet, hogy a több szem többet lát elv érvényesítésével bizonyos takarékosági szempontok megállapítására ad alkalmat. Mert a feladat gyakorlati megvalósításának kettős eszköze van: csökkenteni a kiadásokat és növelni a bevételeket.

A jelenlegi viszonyok egyéntől és közülettől a legmesszebbmenő takarékoságot kívánják, ami a gyakorlati közgazdaság nyelvére átfordítva olyan értelmezést kap, hogy mindenki csak a jövedelmek keretén belül költsékezhetik. Amíg azonban a magánember kalkulációjánál a jövedelem a döntő szó, a szükségletek kielégítésének mérve feltétlenül ehhez kell, hogy igazodjunk, addig a közületi költségvetési elv ennek éppen megfordítottja: ott a szükségletek adják meg azt a színvonalat, ameddig a bevételeknek emelkedniük kell.

A városi költségvetés egyensúlyának helyreállításánál is ezt a szabályt kell alkalmazni. A taka-

rékosság keresztülvitelében tehát elsősorban a kielégítendő szükségleteket kell a minimumra szorítani. Azt mondhatnánk, hogy valósággal meg kell állapítani a szükségletek rangsorát 1-től felfelé, mérlegelni kell az egyes szükségletek jelentőségét egymással szemben s a kevésbé sürgős szükségletek kielégítését el kell halasztani jobb időkre. A szükségletek rangsorolásának csak egy alapelve lehet: ma nincsenek olyan idők, hogy az elkerülhetetlenül kielégítendő szükségleteken felül bármilyen igény kielégítésére lehetne gondolni. Még olyan szükségletek is törlelődnek, amelyek normális időkben jogosak s ebben a tekintetben semmiféle érzelmi momentumnak sincs jelentősége.

A költségvetés kiadási oldalán annál szigorúbb töréseket kell keresztülvinni, minél inkább pozitívá válik az a meggyőződés, hogy a jelenlegi helyzetben a bevételek fokozására gondolni sem lehet. Sőt féltő, hogy azok nagyobb mérvű csökkenésével kell számolnunk. Egész bizonyos, hogy a közvetett adókból származó bevételek nem fogják elérni a tavalyi összegeket, a város vagyonának a jövedelmezősége az árcsökkenések következtében feltétlenül kisebb lesz, újabb adókat bevezetni, vagy a póladókat emelni veszélyes és eredményében kétes értékű vállalkozás volna.

Az egyensúly helyreállításának nagyobb terhe a kiadásokra nehezedik, a kivételre két irány áll rendelkezésre: a dologi és személyi kiadások revíziója.

Az elterjedt hírek szerint a személyi kiadásokra vonatkozóan a felsőbb fórum már rendelkezett bizonyos minimum megállapításával. E téren tehát a bizottság munkája már többé-kevésbé adva van.

A kivétel tekintetében azonban

lehet valamit a bizottság figyelmébe ajánlani: mérlegelje azt, vajjon fontosabb érdek-e a személyi kiadásokat az előirt mértéken tulmenően csökkenteni, mint a dologiakból érintetlenül hagyni olyanokat, amelyek ma mellőzhetőek, vagy akár — a rangsorolás alapján — mellőzendőknek látszanak.

A polgárok jóléte a közjólétét is jelenti. A fixfizetési társadalmi réteg ma a kereskedelmi forgalom alapja. Ennek a rétegnek is részt kell vennie azoknak az áldozatoknak az elviselésében, amelyeket a viszonyok az egész nemzetre rónak. Bármennyire is igaz azonban az, hogy a közületnek olyan feladatokat is vállalnia kell, amelyek adott esetben az egyes ember, vagy akár csoport érdekeit érintik, most csak arról lehet szó: átvérgezőnk-e ezen a válságon, vagy sem. S ebből a szempontból nagyobb értéke van annak, ha az emberen segítünk, mint a dolgokon. Véleményünk tehát az: legyen az a fentebb említett minimum maximum.

Kétségtelen, hogy a szociális feladatok ma már a szükségletek első sorában állanak. Az sem vitás, hogy Baja városa ezeknek a megoldását elsőrendű kérdésnek tekintti. Akkor tehát, amikor a költségvetés személyi kiadásainak 10 százalékos

csökkentését kalkulálva azt kell látnunk, hogy ezzel az egyensúly helyreállítása még távolból sincs biztosítva, azt kell kijelentünk, hogy tehát a dologi kiadásokat kell oly mértékben redukálnunk, amilyen mértékben az egyensúly ezt megkívánja, de itt a szociális terheket lehetőleg kimélni kell.

Az adózás határát a polgárok teherbíró képessége szabja meg. Ez a határ azonban mint negatívum is megáll, ha mint jövedelmet tekintjük. Az életszínvonal csökkentése sem marad elszigetelt következmény, ennek távolabbi kihatásai lesznek, s ezt a város egész gazdasági élete meg fogja érezni.

Tartózkodunk attól, hogy konkrétumokat említsünk, azt is tudjuk, hogy a takarékosági intézkedések akár csak kezdeményezése is objektíve kellemetlen, kívülről nézve pedig nem nagy szimpátiával kísért ténykedés. Ez a pár szó csak azt a célt kívánja szolgálni, hogy ebben a ténykedésben azok a szempontok is érvényre jussanak, amelyek a magasabb rendű közigazgatás érdekében elengedhetetlenek. A város vezetősége eddig is ilyen szeltemben intézte sorsunkat, bizunk abban, hogy ez a bölcsesség ma is érvényesül.

A hadikölcsön kötvények valorizációja.

Több cikkben sürgettük már a hadikölcsönkötvények valorizálását. A jelenlegi pénzügyi válsággal kapcsolatosan is szövegtünk már s örömmel állapítjuk meg, hogy a fővárosi nagy lapok közül az „Ujság” szerdai számában ugyancsak hosszasan foglalkozik ezzel a kérdéssel.

Az „Ujság” cikkét Teleszky János ny. miniszterhez intézi, mint a hadikölcsön valorizálási gondolatnak főprotectorához s kéri, hogy mint a 33-as bizottság tagja tegye szavát a valorizáció ügyét a plenum előtt, az „Ujság” cikkével azonban

nem azonosíthatjuk magunkat egész terjedelmében, mert keveseljük azt az arányt, melyet a valorizáció címen elfogadni hajlandó. Az „Ujság” meglegedne ugyanis 5 percentes valorizálással, ami azonban nézetünk szerint olyan csekély összeg, hogy azzal sem az egyeseken, sem az államon nem segítenénk.

Ezzel a javaslattal szemben fenntartjuk eredeti elgondolásunkat.

Ma Magyarországon cirka 2 milliárd aranykorona értékű nosztrifikált hadikölcsönkötvény van. Ezt a két milliárd korona értékű kötvényt,

Fenyvesi Áruház és Fischer Pál R. T. egyesített CIPŐRAKTÁRA

az ujonnan épült **RISZTICS** házban megnyílt.

Divatárú, fehérenemű, kalap, bazár- és játékárut a régi

FISCHER PÁL R. T. cég helyiségében árúsítunk!

két milliárd pengő értékű kötvénnyé valorizálnánk át úgy, hogy 100 év alatt kisorsoltatnánk az egészet; a ki nem sorsolt hadikölcsönkötvények után pedig évi 2 százalék kamatot fizetnénk az államkincstárral.

Az állam tehát évente 3 százalék kamatot fizetne, ami kitesz 60 millió pengőt. A kincstár a karitatív és gyámsági valorizációra kifizet ma is évente 30 millió pengőt, úgy hogy tulajdonképpen csak 30 millió pengő előteremtéséről volna szó. Ezt a 30 millió pengőt kitermelné maga a 2 milliárd pengő értékű hadikölcsönkötvény, forgalmi, örökösödési adó és illeték címén.

Ez a valorizálás megfelelné ötven százalékos átértékelésnek, mert a kötvények fele négy százalékos kamatot hozna, aminél többet kamatozó állampapírok nem is igen szoktak kamatozni. Az a vagyon, mely ma mint értéktelen papíros hever a szekrények mélyén, egyszerűen nemzeti vagyonná változnék.

A valorizálással egyúttal segíteni lehetne a pénzsűkén is, amennyiben ki kellene mondani kötelező erővel, hogy mindenki, aki bármiféle jogügyletből kifolyólag pénzfizetéssel tartozik, jogosult a pénztartozás 30 százalékát e százalék kétszeres névértékének megfelelő hadikölcsönkötvény átadásával kifizetni.

Ha valaki példának okáért 500 pengővel tartozik, fizethetne 350 P készpénzzel és 300 pengő névértékű hadikölcsönkötvénnyel. Ugyanezt a szabályt kellene alkalmazni adófizetésnél s a kincstári magántartozások kiegyenlítésénél is. Fontos szerep juthatna a valorizált kötvényeknek a különféle ovadékok elhelyezésénél is.

A valorizálásnak ez a része a legkényesebb, mert a hadikölcsönkötvényeknek értékmérő, pénz szerepet juttat; de ennek semmi nehézségét nem látjuk, mert a kamatozó állampapír is hasonló szerepet tölt be. A pénz ércfedezetét pótolná az állam hitele, ami belső forgalomban minden ércnél többet ér.

A nosztrifikált hadikölcsönkötvényeket az állampénztárak tartják nyilván s hamisításuk nem lehetséges, a forgalom tehát biztonságos; miután pedig a legkisebb hadikölcsönkötvények is legalább száz pengő értékűek a kisforgalomban nem is szerepelnek; a kis embereknek nem volna velük semmi dolguk.

Attól sem kellene tartani, hogy a nép idegenkednék a hadikölcsönkötvénytől, mint érték forgalmi eszköztől, mert a nép értéket, készpénzt adott a kötvényekért és várja, hogy azok ismét értékké váljanak. A szubjektív pillanat itt van; az ingatlanainak elértéktelenedése miatt elkedvetlenedett gazdátársadalom új erőre kapna s mód nyílnék adósságaitól szabadulni. Az ingatlanok értéke is emelkednék, mert az emberek készségesen fektetnék be kötvényeik értékét ingatlanba.

A pengő értékét sem rongálná s a pénzsűkén külső pénz igénybevétele nélkül segítene.

A mostani hazafias lendület, mely a nemzeti valutaletét ügyében olyan szép eredményeket ér el, alkalmas arra, hogy a hadikölcsönkötvények fent vázolt átértékelésének ügyét a nemzeti becsület védpajzsa alá helyezze.

A hadikölcsönkötvények valorizálásának erkölcsi, államhiteli, társadalmi jelentőségét alig kell hangsúlyozni. A hadikölcsönkötvények valorizálása a mózesi vessző, mely a sziklából vizet; a pénztelenségből pénzt; a papírosból vagyont teremt. Mindegyikre most van a legnagyobb szükségünk!

A fiatal házaspár kapával agyonverte az öreg gazdálkodót.

Az apagyilkos fiut és feleségét letartóztatták.

A vaskuti csendőrség kedden reggel borzalmas büntényről tett jelentést a szegedi csendőrkerületnek. A jelentés szerint hétfőről keddre virradó éjszakán a község egyik házában halálos családi perpatvar játszódott le. Ribár Imre idősebb gazdálkodó együtt lakott a házában fiával és menyével. A fiatalok és az öregek között napirenden voltak a torzalkodások a vagyon miatt. Az öreg Ribár utjában állott a fiataloknak, akik már szerették volna az örökséget megkaparintani. Az öreg azonban hallani sem akart arról, hogy kiadja a fia részét. A fiu többször meg is verte az apját emiatt, azután rövid időre helyreállt a béke.

Hétfőn este újabb veszekedés kezdődött. A veszekedésben részt vett ifj. Ribár Imre felesége is, aki tüzelte a férjét. Az öreg erre ki akarta utasítani a házból a fiatalokat. Parázs verekedés fejlődött, amelyben mindhárman résztvettek. Ifj. Ribár ezután kiszaladt az udvarra, felkapott egy kapát és azzal esett neki apjának. Egymásután zuhogtak az ütések az öreg fejére,

aki először kezével védekezett a csapások ellen, majd vérző fejjel terült el a konyha padlóján.

A feldühödött fiu ezután sem hagyta abba az ütögetést. Feleségével együtt tovább verte az apját. A kapával a szó szoros értelmében szétverte az öreg fejét és testének más részén is súlyos sérüléseket okozott. Csak akkor eszméltek rá tettükre, amikor látták, hogy az öreg nem mozdul. A fiatalok először ijedtükben el akarták rejtetni a holttestet. Becipelték apjukat a kamrába, majd hozzáláttak, hogy a halálos verekedés nyomait eltüntessék. De már késő volt, mert az éktelen zajra szomszédok gyűltek az udvarra és érdeklődni kezdtek. Ifj. Ribár Imre ekkor a kerítésen keresztül megszökött, míg felesége elszaladt a csendőrségre és feljelentést tett saját maga és férje ellen.

A csendőrök azonnal letartóztatták az asszonyt, majd ifj. Ribár keresésére indultak. Az apagyilkos fiut rövidesen megtalálták a község határában egy árokba elbujva. Mindkettőjüket letartóztatták.

Szerdán este hirdette ki ítéletét Baranyavármegye fegyelmi választmánya a mohácsi tisztviselők ügyében.

Kétnapos izgalmas tárgyalás után hirdette ki ítéletét Baranyavármegye fegyelmi választmánya Margittai Lajos dr. polgármester, Herger Zoltán főszámvéve, Bánovits Sándor főpénztáros, Papp Ferenc alszámvéve, Verebi József pénztári ellenőr és Bánovits Mária számtiszt fegyelmi ügyében.

Szerdán délelőtt 11 órakor kezdték meg a fegyelmi választmány folytatólagos tárgyalását. Ollé István tb. főjegyző folytatta az iratok ismertetését, majd Gábh Ferenc dr. tisztifőügyész terjesztette elő vádiratát.

Délután öt órakor vonult vissza a választmány tanácskozásra. Kétórás tanácskozás után hirdette ki a fegyelmi választmány ítéletét, annak elnöke vitéz Keresztes-Fischer Ferenc főispán.

A fegyelmi választmány Margittai Lajos dr. polgármestert az 1929. évi XXX. t. c. 76. szakaszának 1. bekezdése első pontja alapján bűnös-

nek mondta ki fegyelmi vétségben és ezért a 90. szakasz. 1. bekezdésének 2. pontja alapján 1000 pengő pénzbüntetésre, Bánovits Sándor főpénztárnokot ugyanezen törvényes szakaszok alapján állásából való felmentésre, Herger Zoltán főszámvévót a 90. szakasz 1. bek. 3. p. alapján előléptetésétől 2 évre való elvonásra, Verebi József pénztári ellenőrt ugyancsak szolgálat alól való felmentésre, Bánovits Mária számtisztet pedig 200 pengő pénzbüntetésre ítélte. Papp Ferenc alszámvévót az ellene emelt vád alól felmentették.

Az elhangzott ítélettel a közeljövőben Mohács város közgyűlése is foglalkozik, amikor is afelett döntenek, hogy vajjon tudomásul veszik az ítéletet, vagy felebbezésel élnek-e.

Beszüntette üzemét a szentgottárdi selyemgyár, amely 350 szövőszékkel dolgozott.

A budapesti rádiószinművészei személyesen lépnek fel a bajai Központi Színházban.

Ma este fél 9 órai kezdettel rendezi bajai rádió-estjét a budapesti Stúdió elsőrendű művészgardája, a budapesti rádió népszerű és ismeretlenül is rokonszenves bemozdójával, Scherz bácsival az élén. Csak az évek óta lassankint kifejlődött szeretet és ragaszkodás, amely a rádió hallgatóit a rádió művészeivel összefűzi, magyarázhatja meg azt a nagy érdeklődést, amely a rádió művészeinek pénteki előadása iránt megnyilvánult. Ez a felfokozott érdeklődés azonban érthető is. Scherz bácsinak és társainak, Sándor Böske, Kéky Rózsa, Laurisin Lajos, Matány Antal, Laurisin Miklós, Köpeczy-Boócz Lajos és Mihályfi B. Mihálynak előadására mindenki kíváncsi, hiszen ez magától értetődőleg kivételes zamatú művészi eseményt jelent.

„Egy nap a Stúdió életéből” című rádiórevüjük a budapesti Stúdió belső titkait és érdekességeit tárja elénk tréfás, szellemes formában. Aversenkö „Öngyilkos”-a pedig egy darab kristálytisza irodalom. Végül Köpeczy-Boócz „Majomper” című bohózata lesz az, ami állandó derűltétségben fogja tartani a nézőteret. A Stúdió művészei a délelőtti órákban autón érkeznek meg Bajára, tehát nem rádióközvetítésről, hanem a rádió művészeinek személyes megjelenéséről és vig-estjéről van szó. Az előadás napján, pénteken Mavartautóról utcai hangversenyeket is rendeznek a város több pontján.

Helyárok a rendes színházi helyárok.

A Bajai Önkéntes Tűzoltó Testület háziversenye.

A Bajai Önkéntes Tűzoltó Testület a szokásos zárógyakorlatát aug. 23-án délután 4 órai kezdettel a Sporttelepen tartja meg. Mivel a mai nehéz gazdasági viszonyok miatt nagyobb szabású versenyt rendezni nem lehet, a zárógyakorlatot tűzoltóink háziversennyel kapcsolják össze. A háziversenyen a Bajai Önkéntes Tűzoltó Testület legénységén kívül a szentistváni tűzoltók is szerepelnek.

Ugy látszik, hogy városunk közönsége teljes mértékben méltányolja az önzetlenül dolgozó önkéntes tűzoltók munkásságát, mert a rossz gazdasági viszonyok ellenére is már ezideig 8 díj érkezett be részint a versenyben sikerrel szereplők, részint a tüzeseteknél szorgalmasan közreműködő önkéntes tűzoltók jutalmazására.

Tekintettel arra, hogy az önkéntes legénység nemes munkásságá-

Esti rádió szemé- nek fel a ponti Szin- ban.

Órai kezdettel ren-
estjét a budapesti
művészgárdája, a
népszerű és ismer-
szerves bemozdó-
sival az élen. Csak
sankint kifejlődött
zkodás, amely a
rádió művészeivel
ázhatja meg azt a
amely a rádió
ki előadása iránt
z a felfokozott ér-
érthető is. Scherz-
nak, Sándor Böske,
arisin Lajos, Ma-
isin Miklós, Kö-
és Mihályfi B.
sára mindenki ki-
magától értetődő-
tu művészi ese-

dió életéből" című
budapesti Studio
redekességeit tárja
llemes formában.
ilkos"-a pedig egy
a irodalom. Vegül
Majomper" című
ami állandó de-
rtani a nézőteret.
i a délelőtti órák-
ek meg Bajára,
zvetítésről, hanem
k személyes meg-
estijéről van szó.
pénteken Mavart-
ngversenyeket is
több pontján.
les színházi hely-

Inkén- testület senye.

s Tüzoltó Testü-
gyakorlatát aug.
Órai kezdettel a
meg. Mivel a
asági viszonyok
su versenyt ren-
zárógyakorlatot
ennyel kapcsol-
ersenyen a Bajai
Testület legény-
istváni tüzoltók

y városunk kö-
rtékben méltá-
l dolgozó ön-
nkasságát, mert
viszonyok elle-
8 díj érkezett
nyben sikerrel
a tüzeseteknél
működő önkén-
zására.
ogy az önkén-
s munkásságá-

nak jutalmazására más mód és al-
kalom nincs, további díjazására a
testület elnöksége ezúton is felkéri
a tüzoltóság barátait.

Bécsi levél.

Magyarul beszéltek.

Sietve szálltam fel a Ringen egy
Ak kocsira, hogy minél előbb haza-
érjek, mert hiszen megígértem, hogy
pontos leszek.

Gépies mozdulattal szedtem elő
a zsebemből a villamos jegyet, melyet
mindég előre váltottam, mert
ugy két Grossal olcsóbb volt. Igaz,
hogy ez minimális megtakarítást
jelentett, de mégis, tíz darabnál már
többet számított, husznál még többet.
És ha valaki mindennap dél-
előtt, délután bement a városba,
nagyon sokat számított, legalább
is annyit, hogy egy adag fagyalaltot
lehetett rajta venni.

Elővettem az újságom, már nem
néztem ki az ablakon mint az első
pár napon, hiszen már ismertem
minden házat az utvonalon, minden
boltot, minden kirakatot. Már jött
is a kalauz. Azelőtt annak is több
figyelmet szenteltem, figyeltem a
különböző típusokat. Megszóltam
mellettem egy hang: „Bitte die
Karten." Volt valami különös, ismer-
ős a hangjában, úgy, hogy letettem
az újságom és megnéztem. Magas,
szép szál ember. Fekete haj, szem.
Különös jelenség volt mindenesetre
itt a semmitmondó kék szemek és
a hirtelen szöke haj országában.
Hirtelen megakadt a szemem a
karján. Két piros szalag. Alig vár-
tam, hogy megforduljon, hirtelen
kivácsi lettem, vajon mi van a
karszalagon. Megfordultam és én
olvastam: „English spoken." és a
másik szalagon, szintén aranybetű-
kel ez volt felhímezve: „Magyarul
beszéltek."

Mikor befejezte a jegyadást, oda-
mentem hozzá, megszólítottam ma-
gyarul és kérdezősködtem a reggeli,
kedvezményes villamosjegyek miatt.
A legtisztább magyar kiejtéssel vá-
laszolt. Beszédbe elegyedtünk s rö-
vid időn belül megtudtam, hogy
magyar ember. A Maros mellől
való egy kis faluból. A háborút
végigharcolta, utána több évig volt
orosz fogságban. Tud magyarul, né-
metül, oroszul és angolul. Mikor
odahaza nem talált megélhetést,
földjét elvették a románok, feljött
Bécsbe, elvégezte a tanfolyamot és
most már rövid időn belül ellenőr
lesz.

Szerettem volna még sokáig be-
szélni az idegenbe szakadt magyar-
ral, de utam végére értem, bu-
csuzni kellett. „Az Isten áldja meg!"
— így bucsuzott tőlem.

Mentem hazafelé, és fülemben
csengett a magyar testvér utolsó
mondata: Meghásasodtam. A féle-
ségem német . . . de a fiam ma-
gyar iskolába jár, a fiam magyar!
(SACY.)

HIREK.

A Ferenc-csatorna szerződést jövahagyta a Jugoszláv Kormány.

Megjött a hírlapi értesítés, hogy
azon szerződést, amely a Petár
csatorna és a Magyarországi Ferenc
csatorna között a dunai torkolat
kotrására vonatkozóan létrejött és
amelyet a magyar kormány jövá-
hagyott, a jugoszláv kormány is
záradékolt. Így most már minden
remény meg van, hogy a város
fejlődésére annyira fontos csatorna
kérdés véglegesen rendeződik, a
munkálatok hamarosan megindul-
nak és a megindult munkálatok
gyorsabb lendületet vesznek és ki-
vitelezik az egész tervet.

— **Az árdágítók üldözése.** A
törvény gondoskodik az árdágítók
üldözéséről; a kereskedelmi és
igazsági miniszterek tanácskoznak a
tartellortörvény azonnali életbelépte-
téséről, mely törvény módot ad a
kereskedelmi miniszternek, hogy a
gyárak árkalkulációiba betekintsen
s ha a gazdasági helyzet által nem
indokolt ármegeállítást talál, akkor
legmeszebbmenően beavatkozhatik
a gyárak ármegeállító rendelkezé-
zéseibe. Ha az indokolatlan árme-
geállítástól árfelhajtás keletkezik,
igen súlyos pénzbírságok alkalmaz-
hatók. De mindezen büntetéseknel

súlyosabb a társadalom ítélete. Ki-
sérüljük itthon és országos vonat-
kozásban a legéberebb figyelemmel
minden gazdasági tényező maga-
tartását, működését; figyeljük meg,
hogy azok, akik a nemzeti és ha-
zaifias gondolatnak mindig ékes
hangu szószólói miként gátolják
meg a gazdasági pánik és áruzsora
kitörését. Az itt kialakult, ítélet a
legsúlyosabb ítélet, melynek társa-
dalmi vonatkozásait mindenkinek
érezni kell.

— **A m. kir. posta** Magyaror-
szág összes vidéki távbeszélő elő-
fizetőinek betürendes és szaknév-
sorát, amelybe hirdetések is fel-
vesz 40.000 példányban legköze-
lebb újból kiadja. E névsort nem-
csak a telefonelőfizetők hanem bu-
dapesti és külföldi — főleg ipari
és kereskedelmi — érdekeltségek
is megrendelik. Az ipart és keres-
kedelmet üzö előfizetőknek saját
érdeke tehát, hogy abban üzletüket
érdeklő hirdetéseket elhelyezzenek.
Hirdetések felvételére Stark Gyula
városunkban legközelebb már meg-
jelenik és a helybeli postahivatal
főnöke által láttamozott igazolvány-
nyal ellátva keresi fel a feleket. A
m. kir. posta felkéri az érdekelte-
ket, ha ez ügyben bármiféle kéte-
lyük, vagy kívánságuk merülne fel,
úgy forduljanak a helybeli postahi-
vatal főnökéhez, akinek telefón-
száma 61.

— **Aramszünet.** A közüzemek
igazgatóságától nyert értesülésünk
szerint f. hó 16-án vasárnap reggel
8 órától előreláthatólag 13 óráig
különböző fentartási munkák elvé-
gezhetőse céljából áramszünet lesz.

— **Babits József városi bizott-
sági tag balesete.** Babits József
városi bizottsági tag, géplakatos
mester, a cséplési idény alatt cséplő-
gép mellett dolgozott s mint érte-
sültünk véletlen baleset érte; bal
kezének negyedik ujján és keze-
fején megsérült. A bajai közkör-
házban ápolják.

— **Prachár Vilmos motorcsó-
nakja még nem került meg.** Két
hétrel ezelőtt, mint már megírtuk,
eltűnt Prachár Vilmos Baja egyedüli
önindító motorcsónakja. A rendőr-
ség beindította a nyomozást, de
eredményre nem vezetett. Tekintet-
tel azonban arra, hogy a gépet más
senki sem használhatja még szét-
szedve sem, valószínűnek látszik,
hogy a ladikot valaki bosszúból
elsüllyesztette. Folytattak is meder-
kutatókat a sekélyebb helyeken,
de eddig még azok sem vezettek
eredményre.

— **Elveszett tárgyak.** A vonat-
kértől a Czifrusz Ferenc-utca és
Deák Ferenc-utcai utszakaszon 1
drb. különböző apróságokat tartal-
mazó ezüst retikül elveszett. Felhi-
vom a megtalálót, hogy 8 napon
belül a rendőrkapitányság 31. sz.
hivatalos helyiségében törvényes
következmények terhe mellett szol-
gáltassa be.

Laptulaidonos:
Dr. BAJAI ERNŐ.

**2 szobás
utcai lakás
november 1-re kiadó.**
Gróf Széchenyi utca 2. szám.

Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönség be-
cses tudására hozni, hogy vendéglőmben
menü rendszert nyitottam az alábbiak
szerint:

I. rendű menü: á 1'40 P.
Mely áll 4 tál ételből. Leves, sült kóristással
(főzelék vagy savanyúság), tészta, feketé-
kávé, vagy gyümölcs vagy sajt.

II. rendű menü: á 1'20 P.
Mely áll 3 tál ételből. Leves, sült kóristás
(főzelék vagy savanyúság) és tészta.

III. rendű menü: á 80 fillér.
Leves, főzelék hússal.

Minden pénteken halpaprikást is választhat
a n. é. abonáns vendégeim. Az I. rendű
menüben halpaprikás, rántott hal és tészta.

II. rendű menü halpaprikás és tészta.
Az I—II. rendű menüek étlap szerint vá-
laszthatók. Abonánsok részére esti étkezés
adagoként, választék szerint (étlap) 1 P.

KITUNÓ ITALOK!

Estéknél elsőrendű női zenekar szóra-
koztatja a nagyérdemű közönséget.
Gyönyörű kerthelyiség. — Telefon 3-15.

Tisztelettel

HÖNIG FERENC
vendéglős
Baja, Váradi érsék-ut 13.

URÁNIA.

Két gyönyörű film egy műsorban.

1931. augusztus
**15-én,
szombaton**
d. u. 6 és fél 9.

HÁROM A PAPA.

Szenzációs zenés, táncos vig-
játék 8 felvonásban, ROBERT
STOLCZ zeneszámaival.
Főszerepben: **SZÖKE SZAKÁLL,
FRANZ LÉDERER, TRUUS V.
ALTERN.**

Az idei szezon legnagyobb
bohózata.

A NÉMET VIGJÁTÉKOK
GYÖNGYE.

Kisérő filmje: LOTHAR STARK néma világhírnépe **Az elsüllyedt flotta.**

Helmuth Lorenz sz. k. sorhajó
hadnagy regénye 10 f. Fősz.:
**Bernhard Goetzke, Eszterházi
Ágnes, Nils Aster, Heinrich
George, Hans Albert.**

Gigantikus felvételek a világháború
legnagyobb tengeri csatájának a ska-
gerakkai ütközetek borzalmairól.

1931. augusztus
**16-án,
vasárnap**
fél 4, 6 és fél 9.

Az ideális férfi

Tüneményes kiállítás hangos
filmregény 10 f. Irta: VAJDA
ERNŐ. Rendezte: RONALD
WALSCH. Fősz.: **WARNER
BAXTER, CHATERINE DALE
OWEN.**

A film nem beszél, csak zene
és ének számok kísérik.

A FOX FILMGYÁR két gyönyörű
filmje egy műsorban.

WARNER BAXTER

a legszebb művész világhírnépe.

Kisérő filmje:

Rohanó bosszu

Zane Gray „Last of the Dou-
anes" című világhírnépe
nek filmváltozata 8 felv.

Főszerepben: **Georg O' Brien,
Lucille Brown, Mirna Loy.**

HIRADÓ.

Az esti előadást
kedvező idő esetén a kerthelyiségben tartásuk meg.

Belváros központjában 2 utcai,
3 udvari szobából álló

LAKÁS

november 1-ére kiadó.
Cím a kiadóhivatalban.

KIADÓ

3 szoba, konyha, kamra, elegánsan berendezett fürdőszobából álló, parkettás lakás, Budapesti-ut 73. szám alatt, november 1-re, esetleg hamarabb is. — Értekezni lehet a Sugovica-parti fatelepen Hegedűsnél.

Eladó házak!

Viz-utca 19. és Viz-utca 21. számú új ház

teljesen adómentes,

melyben egy modernül berendezett hentes- és mészárosüzlet van utcáról, azonkívül egy hentesüzemhez tartozó műhely teljes felszereléssel együtt elköltözés miatt sürgősen eladó.

A két ház esetleg külön-külön is eladó.

Bővebb érdeklődés ugyanott, vagy a kiadóhivatalban.

ELADÓ!

Petőfi Sándor-utca 8 és Széchenyi-utca 18. számú (volt Manhold-féle) sarok házam, egészben, vagy két részre felosztva és 6500 négyszögöl livodai föld. — Fizetésül a vevő nevére kiállított betétkönyvet is elfogadok.

Dr. Mészöly Miklós.

SAJÁT GYÁRTMÁNYU

lőszörpasszirsztikák passzirteknők

olcsón kaphatók

UTRY - n á l.

Erzsébet királyné-utca 38.

Telefon: 280.

Kiadó lakás!

Petőfi Sándor utca 27. szám alatt egy 2 szoba, előszoba és mellékhelyiségekből álló lakás esetleg egy három szobás lakás előszobával nov. 1-ére

— **kiadó.** —

Érdeklődni lehet a kiadóhivatalban is.

**HIRDETÉSEKET FELVESZ
A NYOMDAVÁLLALAT.**

BÉCSI VÁSÁR

1931. szept. 6-tól 12-ig (Rotundában szept. 13-ig.)

KÜLÖN KIÁLLÍTÁSOK.

Bútorvásár. (Reklámkiállítás.) „A fénykép a reklámban”. A legújabb gázberendezések kiállítása. „A villamosság a háztartásban”. Szörmedivatszalon. Bécsi kötöttárúdivat kiállítás.

Rádió- és gyengeáramú cikkek kiállítása.

Irodaberendezések kiállítása Vas- és patentbútorvásár. Építészeti és utépi-tési kiállítás. Technikai újdonságok és találmányok. Elelmiszerek és elvezeti cikkek kiállítása. Ausztriai téli-sport kiállítás. Mezőgazdasági és erdészeti mintakiállítás.

Vízum nélkül, vásárigazolvánnyal és utlevéllel bárki szabadon átlépheti az osztrák határt. Cseh átutazóvizum nem szükséges. Jelentős menetdíjkedvezmények a magyar, a cseh és osztrák vasutakon, a Dunán, valamint a légi-forgalomban. Vásárigazolványt (A 5-P) és mindennemű felvilágosítást készségesen ad a **Wiener Messe A. G. Wien VII.**, valamint a leipzig-i őszi vásár tartama alatt a Wiener Messe tudakozóirodája (Aush. unftsstelle, Österr. Messhaus, Leipzig) továbbá az alanti tiszteletbeli megbízott:

Máv. Hiv. Menetjegyiroda fiókja, Baja, Báró Eötvös-utca 7.

BAJAI és DELY cementárugyár

EZELŐTT: BAJAI CEMENTÁRUGYÁR R. T. BAJA.

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér.)

Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald-u. 13. — Telefon: 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: Mozaik lapokat, cementlapokat, cementcserepeket, kutgyűrűket, cementcsöveket minden mértékben, betonkerítéseket és mindenféle cementárut. Műkőmunkák szakszerű kivitelben. Állandóan raktáron:

Uszódí dunakavics, portland-cement, műközuzalék, cementfesték.

Szabadalmakat

megszerez, értékesít
minden államban

ÁRON és MOLNÁR

szabadalmi iroda

Budapest, VIII., Rákóczi-ut 15. sz.
Felvilágosítás díjtalan.

A legjobb portékának is kell cégér!

Hirdessen az ujságban!
A hirdetés a legjobb befektetés!

Apróhirdetést szombaton megjelenő számunkban 15 szavanként 50 fillérért közlünk, minden további szó 2 fillér.

Stukatórnád szeg és kátránypapír

elsőrendű minőségben

olcsó áron

UTRY PÁL FIAI-nál.

Erzsébet királyné-utca 38.
Telefon: 280.

Három szobás

utcai lakás

üvegezett folyosóval kiadó.
Attila-utca 25. szám.

BAKANEK és GOLDBERGER könyvnyomdája

BAJA, Árpád-utca 12. szám. (Legényegylet épület.)

VÁLLALUNK

mindennemű nyomdai munkát
pontosan, izléses kivitelben,
előnyös áron.

A „Független Magyarország” részére előfizetéseket és hirdetéseket felveszünk.

Nyomatott Bakanek és Goldberger könyvnyomdájában Baja.